



实干笃行谱华章 魅力独山展新姿

——来安县独山镇乡村振兴工作纪实

王璇



独山镇街道全景俯瞰图

近年来,来安县独山镇坚持党建引领,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,因地制宜、群策群力、上下同心,提升人居环境、丰富文化生活、答好民生答卷,各项工作均保持良好发展态势,谱写了高质量跨越式发展的多彩篇章,一幅生态宜居、繁荣昌盛的美好景象正在这里展现……

高擎党旗 构建发展新格局

党建工作是一切工作的生命线。独山镇坚持以党建引领,把优秀队伍、强化基层党组织建设作为一切工作的总抓手来抓,构建发展新格局。



白露村党群服务中心

“党建+”赋能乡村振兴。“党建+信访”构建新格局。落实矛盾纠纷排查化解“1+5+N”“1+1+7”和“村为主”等工作机制,充分发挥五老乡贤的作用,及时化解初信初访。“党建+品牌”筑牢战斗堡垒。建设白露村党群生活馆、党小组之家等党建品牌;完成白露村“红色领航”书记项目,成功打造“一馆一家一亭一场一村庄”。“党建+服务”助力经济发展。发挥党组织作用,通过派驻党建指导员,搭建政企连心桥,实现经济指标的稳步增长。1-8月完成规模工业产值4033.3万元,限上消费品零售额累计1913.7万元。重点推进五经普工作,已调查389个法人单位、1861个个体户。



史郢村便民超市

多措并举,强化自身队伍建设。严抓效能改作风。邀请县村经办业务专家,围绕基层党建、集体经济发展等方面对镇村干部进行全面培训;加强党章党规党纪教育,开展廉政教育。在强化理论学习中淬炼党性。通过党员干部带头讲学,镇党建指导员常态化到联系村、企业讲授党课,云端课堂“在线”学,先锋队入户帮学,确保学习全覆盖。强化阵地建设。打造宣传阵地,通过宣传展板、来安先锋驿站、滁州先锋微信公众号、学习强国APP等平台,全方位宣传贯彻党的二十大精神;打造红色阵地,对全镇16个烈士墓加以修复保护,深入挖掘整理烈士事迹20余篇,组织开展“烈士事迹听我说”等主题党日活动,线上线下颂扬烈士事迹,进一步坚定理想信念,增强教育感染力。

党建引领,基层治理谱新篇。党建品牌赋能乡村治

理。打造“红色领航”项目。在全镇增设6户“党小组之家”示范点,结合“主题党日+”模式,开展政策宣传、防汛抗旱、环境整治等志愿服务活动;通过开展“党群连心广场夜话”等活动,实现党群的良性互动,激发基层自治活力,提升服务质量,打通基层治理的“最后一公里”。信用变“金”助力乡村发展。对全镇6267户农户进行信用评级,建成史郢、白露村两家信用超市,推出“信用积分+志愿服务活动+积分兑换”服务模式。

宜居宜业 魅力独山焕新颜

“土路变成了硬化路,旧墙变成了文化墙,村文化广场建起来了,乡亲们的业余生活丰富起来了,乡村面貌越来越靓!”独山镇白露村村民张如海感叹道,沿着村主干道往杜戴郢新时代文明实践点走,道路两侧,清运车穿梭其中清理积存垃圾,房前屋后,党员干部、志愿者熟练地拿起工具清理烟头、秸秆杂物。

在独山镇,这样的场景村村皆是:村容村貌整洁有序,群众文化丰富多彩,孝老爱亲蔚然成风,身边好人不断涌现……



白鹿中心村

为推动人居环境整治取得新进展,实现新突破,营造更加生态宜居的乡村环境,近年来,独山镇持续推进农村人居环境整治工作,切实扮靓美丽乡村。截至目前,已完成白露中心村全部建设内容,并顺利通过省级美丽乡村验收;建设完成裴集村光明组平郢组、曲涧村碾张组、史郢村罗郢组、独山村杨庄组等五个美丽乡村;开工建设王巷美丽乡村,道路硬化、污水治理、村民广场、景观节点已建设完成。

清理街道卫生,改善村容村貌。按照全域整治、全方位提升的目标,村“两委”干部带头,党员、环卫工人、网格员、志愿者等齐上阵,对镇村街巷道路路面进行清扫保洁,真正做到清“死角”、扫“盲区”、治“顽疾”。

打造特色“村标”,刷亮美丽名片。在推进人居环境整



曲涧村蒋岗组人居环境示范点

治工作中,为加强村容村貌统一建设,筑起展示乡村文化精神内涵的精神堡垒,刷亮村庄新名片,以党建引领乡村振兴为理念,打造乡村文化墙、文化广场等各种“村标”,在丰富群众文化阵地的同时,也打造了美丽乡村靓丽风景线。

加强监督巡查,严防整治“反弹”。定期巡查,确保农村人居环境日常保洁到位,垃圾日产日清。建立健全长效管护机制,不断推进农村人居环境整治提升向管理长效化、督查常态化方向发展。设置“美丽家园信箱”,及时收集群众意见,接收群众反映的问题并及时整改。

优化基础设施,助推乡村振兴。完成王巷村、独山村高标准农田改造项目,实施小田变大田,规范农村土地流转,探索大托管,百姓和村集体经济双增收;推进“批而未供”土地整改,盘活原独山轮胎厂闲置地块约110亩,招引企业入驻,打造万冲工业地块;实施农村道路联网工程5.4公里,道路养护工程20.63公里。

文化“赋彩” 乡村振兴添活力

近年来,为丰富群众的文化生活,独山镇全面发掘乡村艺术人才,发展有潜力的文化团队,打造具有鲜明特色的本土文化品牌“戏入万家”。

“我们用身边人演身边事,‘演’出原汁原味的农民风采,‘唱’出农民自己的心声。”“戏入万家”总编剧田恒富说。作为农民文艺团队负责的品牌,“戏入万家”走得出去、喊得响亮,用一场场高质量的文艺演出,将党的二十大精神、文明新风、乡村振兴等内容编入戏曲节目,真正从农民视角记录时代故事,内容更新鲜有趣,贴近现实。

文化振兴是乡村振兴的重要内容和有力支撑。近年来,独山镇把大力推动乡村文化振兴作为实施乡村振兴战略的重要内容,持续推进基层文化阵地建设,大力开展文化惠民、文化乐民活动,不断丰富人民群众精神生活,增强精神力量,更好培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为乡村振兴注入源源不断动力。



省级非物质文化遗产——手狮灯

提升文化场所公共服务。镇文化站、农家书屋、新时代文明实践功能活动室等各类文化场馆设施全年向公众免费开放;以烈士陵园为依托,开展爱国主义教育活动,宣传党的理论知识和红色文化。

加强非遗文化传承保护。独山手狮灯作为省级非物质文化遗产代表性项目定期在镇、村开展演出;在市级文物遗址王巷村永安桥上开展“对话永安桥”特色文化活动;独山“戏入万家”农民戏曲文艺团队送戏下乡,表演洪山戏、扬剧等地方优秀戏曲。

营造文明新风良好氛围。结合独山非遗手狮灯和古文物永安桥,创新打造“对话永安桥”志愿服务项目,广泛

开展环境保护、文化表演等志愿服务活动;组建“红色先锋”宣讲志愿服务队,深入农家小院、田间地头,让理论政策宣传更接地气、更有温度;围绕“巧用积分制,深入移风易俗,破除陈规陋习”主题,进行“积分制”管理,从红白事办理、获得表彰等方面,对村民进行“打分”评比,还将积分作为星级文明户、最美家庭等推荐评比的依据,激发村民积极性。

以人为本 幸福指数再提升

“在这里我结识了很多朋友,不仅丰富了老年生活,还实现了老有所学、老有所乐,老年学校就是我们老年朋友的康乐之家。”曲涧村张继超说道。

为有效推进“老有所学”暖心行动,提升“老有所学”知晓率、覆盖面,独山镇整合现有资源,创新形式,扎实推进“老有所学”暖心行动,实现老有所学、老有所乐。

而这只是独山镇增进民生福祉的缩影。近年来,独山镇秉持以人民为中心,坚持把“小事”当成“大事”办,将“日常”融入“经常”中,让“民生”跟着“民声”走,下足“绣花功夫”,把一项项责任清单,实实在在办成村民生活的“幸福清单”。



独山镇老年学校

当好群众贴心人。畅通民生诉求渠道,独山镇积极发动镇村干部坚持“以百姓心为心”,深入开展“大走访、勤调研、常谈心”活动。充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,构建党建与民生保障的良性互动关系。将民生工作纳入党建工作例会,推动民生工程不断巩固推进;结合主题党日活动,开展党员志愿服务,真正把党的温暖送到群众身边,以党心凝聚民心。

为民办好暖心事。逐步扩大老年助餐点受益范围,积极维护文明菜市,常态化开展老年教学,开展春风行动促进就业。推进民生事业。完成养老保险收缴任务,居民医保征缴率来安县第一。紧盯“急难愁盼”问题,以道路安全、供水不畅等群众反映强烈的突出问题专项整治为抓手,从“小切口”着手为群众解决“急难愁盼”问题。

建设平安独山镇。开展安全生产隐患排查。坚持“村周排查、镇半月排查”制度,化解各类矛盾纠纷,为群众解决实际问题。深入开展平安独山创建,加强“双提升”、扫黑除恶宣传力度,加大校园“护学岗”每日督查。结合反诈骗等主题,开展系列活动,强化群众自我保护意识。

潮平两岸阔,风正一帆悬。站在新的历史起点上,独山镇高擎党旗,深入贯彻落实党的二十大精神,以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲,团结全镇党员干部群众,踔厉奋发、勇毅前行,书写更加辉煌的新篇章。



街道全景俯瞰图

王巷村高标准农田